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Ställd av Medlemmarna av utskottet för kunskap och 

kultur i Norden 

Till Regeringarna i Danmark, Finland och Sverige 
 

Skriftlig fråga 

om stipendier till studerande från länder utanför EU 
 

Hög utbildning är en allt viktigare global konkurrensfaktor. Både antalet länder som 

satsar på sina utbildningssystem ökar och antalet studerande som avlägger utbild-

ning utomlands ökar. Det totala antalet utlandsstuderande i världen uppskattas vara 

uppemot tre miljoner. Dessa studerande utgör en viktig del av framtidens högsta 

kompetensresurs. 

 

I nuläget utkonkurreras Norden inom högskolesektorn särskilt av de anglo-

amerikanska universiteten. Detta sker delvis på grund av att universitet i Danmark, 

Finland och Sverige, som har infört studieavgifter, inte kan erbjuda rikligt med st i-

pendier för unga begåvade studenter från icke-EU-länder.  

 

Det finns huvudsakligen två orsaker varför internationella studerande väljer andra än 

de nordiska universiteten. För det första har andra länder breda stipendiesystem för 

studenter som betalar terminsavgift, medan de motsvarande i Norden är mycket 

smalare. Exempelvis är de anglo-amerikanska stipendierna mer heltäckande än de 

som nu erbjuds av de nordiska universiteten. För det andra erbjuder ett flertal andra 

länder studenterna bättre möjligheter till att få jobb efter slutförd examen. T.ex. er-

bjuder Tyskland och Nederländerna uppehållstillstånd i upp till sex eller tolv månader 

efter examen, medan t.ex. Sverige kräver en anställning innan du tar examen för up-

pehållstillstånd.  

 

Enligt statistik från Universitetskanslersämbetet i Sverige har antalet studenter från 

länder utanför EU minskat med 50 procent sedan förändringen genomfördes 2010. 

När det gäller studenter från Afrika och Asien är minskningen 70 procent och när det 

gäller studenter från utvecklingsländer har antalet studenter minskat med 90 pro-

cent. Statistiken från Sverige visar med andra ord att studieavgifter är avgörande för 

när studenter söker sig till ett land, i synnerhet om man kommer från ett utvecklings-

land.   

 

Regeringarna i Danmark, Finland och Sverige ombeds svara på följande: 

 Vilka insatser görs/planeras för att attrahera studenter från icke-EU länder att 

studera i Danmark, Finland och Sverige  
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 Görs det eller planeras det för särskilda insatser för att göra Danmark, Fin-

land och Sverige mer attraktiva att studera i för studenter från utvecklings-

länder? 

 

 Finns det, eller planeras det för, stipendieordningar för studenter från icke-

EU länder som vill studera i Danmark, Finland och Sverige? 

 

 Diskuteras det i Danmark, Finland och Sverige om möjligheten att ge studen-

ter som har slutfört sin examen uppehållstillstånd i 6-12 månader för att ge 

dem möjlighet att söka arbete i länderna? 
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